

宁波银行普惠金融 科技与专业双轮驱动，服务实体经济高质量发展

熟悉的市场，了解的客户

宁波银行正加速推进金融科技与业务的深度融合，深化开放银行理念，打造“专业化、数字化、平台化”的新型经营体系。在这一进程中，宁波银行将数据、算法与算力视为数字化转型的基石，通过强化技术中台与数据中台建设，构建统一高效的数据处理和应用体系，为全行业务创新与服务升级提供坚实的技术支撑。

近年来，金融监管机构不断推出“两增两控”考核要求，再贷款货币政策，以促进银行业扩大普惠金融服务的覆盖面。然而，普惠金融供需问题仍然存在，一方面业务规模增速有所放缓，另一方面风控压力有所增大。这一现象背后的根本原因在于小微企业“三农”等特定领域面临信息透明度不足、服务成本高，以及规模效益有限等问题。这使得多数银行难以在普惠金融业务中找到经济回报，进而影响了业务的可持续性。

“只有一种金融服务能力的银行难以存活。综合服务商日益成为领先银行的战略愿景，这意味着银行不仅需要丰富产品货架，还需要建立满足客户多元需求的服务能力。”毕马威发布《2024年中国银行业调查报告》显示，面对“五篇大文章”的必答题，银行需拓宽价值思维，当“大文章”领域无法在传统存贷汇产品中为银行带来收益，银行应寻找其他触点，整合服务资源，满足更多需求，价值“算总账”。

宁波银行的实践为银行同业提供了有益启示。宁波银行2023年年报显示，公司坚持“深耕区域，支持实体，践行普惠，助力小微”的经营理念，以客户为中心升级商业模式，优化客户服务模式和产品体系，聚焦中小企业基础客群的高质量综合经营、重点行业客群的专业化服务和存量客群的精细化经营，致力为客户提供“更专业、更便捷、更灵活”的金融产品组合和综合服务方案。围绕企业经营周期和上下游产业链，分层分类提供个性化、多元化、综合化的金融服务方案，满足客户全方位的金融需求和泛金融需求。

宁波银行根植区域市场，与区域内众多小微企业有天然的亲近性。作为一家城市商业银行，宁波银行的经营区域经济活跃，中小企业、民营企业占到企业客户九成以上，金融需求旺盛。宁波银行开发了针对小微企业的金融服务产品，并优化了服务模式以适应这一市场细分的需求。通过这些措施，宁波银行在普惠金融领域形成了自己的特色和优势，为经济的高质量发展提供了持续的支持。

截至2023年末，宁波银行普惠型小微企业客户数23.31万户，较上年末增长25.19%；普惠型小微企业贷款余额1858亿元，较上年末增长20.81%。2024年一季度末，宁波银行的普惠贷款又增加了171亿元，以实际行动扎实推进普惠金融工作。

宁波银行的秘诀是什么？熟悉的市场，了解的客户，无疑是最重要的。通过熟悉市场动态和深入了解客户特点，宁波银行能够提供更加贴合市场需求的金融服务，从而在金融服务领域取得显著成效。

宁波银行秉承“用双脚丈量大地，用专业创造价值”的精神，由专人负责开展网格化普惠金融服务，实地排摸、走访网格内的小微企业。在走访过程中，落实走进门、说上话、留单页、加微信等“标准动作”，做好金融需求登记，将普惠金融带给每一位客户。

宁波银行通过与乡镇街道、园区楼宇、商会协会及信息平台等多方合作伙伴开展联合活动，积极推广金融政策，以支持小微企业发展。同时，宁波银行利用数字金融技术，对金融产品、服务渠道、营销策略和运营风险控制进行创新优化，从而提升服务的可达性、覆盖范围、客户满意度和风险管理效率。此外，宁波银行还积极开展各类福利活动，为小微企业提供贷款利率折扣和免息优惠，降低企业融资成本，支持实体经济的良性发展。

在杭州，宁波银行实施“普惠金融进万家”行动，利用小微企业园、科技型和创新型企业名单，主动提供便捷高效的金融服务。在绍兴，宁波银行通过客户梳理和全量覆盖营销，加强前中后台的紧密配合，满足普惠客户的资金需求。在宁波，宁波银行聚焦普惠经营主体，包括小微企业和个体工商户，主动开展融资对接，推广综合金融服务，培养专业客户经理，建立政策服务上门制度，加大信贷支持力度。

这些是宁波银行部分分行积极做好普惠金融大文章的一个缩影。通过一系列举措，宁波银行在普惠金融领域建立了自身的特色和

优势，为经济的高质量发展贡献了力量。

知名小微信贷专家嵇少峰曾表示，中小企业信贷是目前银行业信贷业务最难做也最值得突破的方向。大型企业经营年限长、财务规范程度高，在技术上对其做信贷分析难度相对较小，挑战的是全行的资源优势和对产业的理解力与影响力。而中小企业信贷最难的就是实现企业与银行的信息充分对称，特别是信贷人员对企业现场与非现场调查能力。除了对信贷人员的知识结构与业务技能的要求外，考验银行的其实是中小企业信贷全流程管理的标准化这一重大难题。每家银行都有不少对中小企业有较深刻了解的资深信贷人员，但是如果缺乏标准化的作业流程与信贷人员调查、审查的行为规范，这些个人能力并没有办法形成银行实际的信贷能力，也不能以此来设计标准的信贷产品并有效管控风险。

宁波银行将“熟悉的市场，了解的客户”作为业务准入准则，确保风险控制的有效性，保障业务稳定。面对复杂环境，宁波银行承诺加强全面风险管理，提升风险应对的精准度和效率。通过预判和风险规避，宁波银行推进风险管理的数字化和智能化，优化全流程风险管理。宁波银行的目标是在不发生大额不良贷款、不发生重大案件、不出现大规模系统故障的前提下，实现银行业务的稳健发展。

差异化经营

当前，中国银行业普惠金融市场服务格局发生了深刻变化，已形成大小银行共同服务的新格局。目前，大型商业银行在下沉市场，扩大服务覆盖面上展现出了积极势头，有效触及了更广泛客户群体，不过，在与地方性中小银行构建协同合作机制上，仍存在明显的发展空间，特别是在吸引高端客户领域，双方呈现出直接竞争格局。中小银行，特别是地方性法人银行，作为区域金融体系的关键一环，凭借深厚的社区纽带与本土化洞察，对推动地方经济发展贡献良多。然而，面对资金成本管理与产品创新的考验，银行必须增强核心竞争力，以在竞争激烈的市场环境中站稳脚跟。

在激烈的银行业竞争中，宁波银行采取了一条独具特色的发展路径，其核心策略可概括为“大银行做不好，小银行做不了”的差异化经营思路。这一策略的核心在于，宁波银行专注于发掘并深耕那些大型银行因规模庞大、流程繁琐而难以触及，同时小型银行因资源有限、能力不足而难以胜任的细分市场，通过提供专业化、精细化的金融服务，满足特定客户群体的独特需求，从而在银行业“红海”中开辟出一片“蓝海”。

针对企业生命周期的不同阶段，宁波银行

设计了一揽子金融服务，涵盖资金结算、现金管理、国际金融及财富管理等多个领域。该行还借助数字化手段，通过线上及移动平台，创新推出诸如“快审快贷”“税务贷”和“出口微贷”等创新金融产品，以满足各类小微企业的融资需求，助力企业成长。这些举措不仅强化了宁波银行与客户间的紧密联系，也提升了其在小微企业金融服务市场的竞争力。通过简化贷款审批流程、提供灵活信贷方案，宁波银行能够快速响应企业资金需求，尤其是在关键时刻给予小微企业必要的财务支持，帮助他们把握商机、化解危机。

以“快审快贷”为例，宁波银行利用大数据和人工智能技术，对企业及其所有者的多维度数据进行综合分析，优化信贷审批流程，自动确定授信额度。这大大提高了抵押贷款业务的办理效率，为小微企业提供了高效、便捷的融资服务。

自2016年推出以来，宁波银行不断升级“快审快贷”产品功能，优化业务流程：

2016年，首次推出“快审快贷”，实现抵押贷款的快速审批和放款，显著提升了传统抵押业务的办理效率；

2018年，在原有线下模式的基础上，推出了面向小微企业主的“线上快审快贷”，使客户能够在线自助申请抵押贷款，拓宽了业务办理渠道；

2019年，进一步简化了“快审快贷”的申请资料，使业务流程更加简洁高效；

2021年，拓展了“线上快审快贷”的申请主体范围，使更多小微企业能够在线申请该业务，形成了多渠道、多主体的全方位业务办理模式。

对于小微企业及其业主而言，“快审快贷”是在传统抵押贷款业务模式的基础上，通过对评估、审批、操作等环节进行限时服务，提高了传统抵押贷款的办理效率。同时，“快审快贷”的线上业务模式提供了自助申请抵押贷款的新渠道，客户可以更加便捷地准备申贷资料，缩短了业务审批的等待时间，加快了融资业务的办理速度。

对于银行而言，“快审快贷”的业务流程更加简洁高效，提升了客户体验。这有助于宁波银行更加高效地为小微客户提供融资服务。同时，线上业务模式实现了客户信息上传的自动化和授信审批的自动化，大大提高了业务流程各环节的效率。这在一定程度上释放了业务人员的生产力，使他们能够将更多的精力投入到为小微企业客户提供更全面、更细致的服务中。

目前，“快审快贷”已为超过2万个客户提供融资服务，授信额度累计达到452亿元。截至2023年末，提款余额355亿元。“快审快贷”已成为宁波银行服务小微企业客户的重要融资产品之一。

科技赋能 拓宽服务边界

在当前经济新常态与数字金融快速演进的背景下，传统银行经营模式遭遇了前所未有的考验。随着利率市场化的深化，数字金融的崛起及客户对个性化、便捷服务需求的激增，传统银行业务增长空间受到了明显挤压。在此形势下，追求高质量发展已成为银行业务转型升级的必然选择。作为业内的领航者，宁波银行也在探寻一条既顺应时代趋势又契合自身特色的高质量发展路径。

要实现高质量发展，就必须紧紧抓住金融科技这一核心驱动力。为此，宁波银行正加速推进金融科技与业务的深度融合，深化开放银行理念，打造“专业化、数字化、平台化”的新型经营体系。在这一进程中，宁波银行将数据、算法与算力视为数字化转型的基石，通过强化技术中台与数据中台建设，构建统一高效的数据处理和应用体系，为全行业务创新与服务升级提供坚实的技术支撑。同时，宁波银行持续加速系统更新，提升数据处理效能与安全保障，确保满足复杂多变的业务需求与监管标准，为客户带来更安全、便捷的金融服务体验。

在支持实体经济高质量发展方面，宁波银行特别关注中小微企业，认为其是推动地方经济增长、创造就业机会与激发创新活力的重要引擎。因此，宁波银行将数字金融作为普惠金融的创新载体，借助科技力量，打造升级网上银行、手机银行、微信银行和自助银行四类渠道，提供开户“零”距离、转账“零”限制、取现“零”等待和信贷“零”门槛优势服务，通过构建线上服务平台，宁波银行实现了金融服务的无缝覆盖，确保中小微企业随时享受高效便捷的服务。

此外，宁波银行利用大数据提高业务自动化和智能化水平，有效推动普惠金融“最后一公里”，借助数字赋能，更好解决银企间信息不对称问题，满足更多客户的融资需求。同时推动普惠金融业务的获客渠道创新、营销方式创新、客户服务创新、信用评级创新和风控手段创新。宁波银行与地方政府、行业组织等多方联动，共同营造普惠金融生态，提升普惠金融的服务的可得性、覆盖面、满意度和可控性。

宁波银行在普惠金融领域的实践，是对传统银行业务模式的革新与超越，更是对金融服务本质的深刻洞察与践行。通过深化金融科技应用、优化服务体系、拓展普惠金融领域，宁波银行不仅拓宽了自身发展空间，也为银行业和实体经济的高质量发展提供了示范。展望未来，宁波银行将聚焦重点领域，着力加强对小微经营主体金融支持、持续服务乡村振兴战略，加大首贷、续贷、信用贷、中长期贷款投放，推动重点领域信贷服务提质增效。



在宁波 看见文明中国

垃圾分类 从我做起

厨余垃圾



厨余垃圾是指农贸市场、农产品批发市场和居民家庭日常生活中产生的废弃蔬菜瓜果、腐肉、肉碎骨、蛋壳、畜禽动物内脏、水产品废弃物等食物残余。

投放要求

厨余垃圾(餐厨垃圾)应从产生时就与其他类别垃圾分开归类，去除食材、食品的包装物，不得混入纸巾餐具、厨房用具等。



有害垃圾



有害垃圾是指对人体健康或者自然环境造成直接或者潜在危害的生活垃圾。

投放要求

废弃荧光灯管、废含汞温度计等易破损的有害垃圾，应连带包装或包裹后投放；破损的废电池(如镉镍电池、氧化汞电池、铅蓄电池等)应采用透明塑料袋封装后再投放。



可回收物



可回收物是指生活中产生的未污染的适宜回收的可资源化利用的废弃物。

投放要求

- 1、可回收物应尽量保持干燥干净，避免受到污染。
- 2、废纸应尽量保持平整，废纸箱应规范压平。
- 3、快递包装盒应去除胶带后投放。



其他垃圾



其他垃圾是指除厨余垃圾(餐厨垃圾)、可回收物、有害垃圾以外的生活垃圾。

回收原则

纸类、金属类、玻璃类、塑料类以及纯棉类和涤纶类衣物均可回收，皮革类、橡胶类、陶瓷类不可回收。

